

清明种下紫金草，“云”祭遇难同胞



南京大屠杀幸存者葛道荣和重孙女葛芊影

图片来源:侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆



扫码看视频

快报讯(记者 徐梦云)4月3日,清明假期第一天,一条视频温暖了南京人的心。“花开四瓣具长爪,紫色黄蕊白丝花,初春入夏花不绝,籽熟落地自裂开。小影响,你知道这是什么花吗?”视频中南京大屠杀幸存者葛道荣,给6岁的重孙女葛芊影讲着紫金草的故事。1937年冬天,10岁的葛道荣保护弟弟和妹妹时,右腿被日军刺刀截伤。作为历史的见证人,葛爷爷从来没有停止讲述这段历史,在2022年春天,葛芊影成为紫金草女孩,她将接过接力棒继续讲述这段历史。

1937年12月13日,侵华日军野蛮侵入南京,制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案,30万同胞遇难。那年葛道荣还是10岁少年,他家里的叔父、两个舅父共三口人在南京大屠杀惨案中被侵华日军残忍杀害,他的右腿被日本兵用刺刀刺伤,留下了永久伤疤。家里三个遇难亲人的名字,就刻在“哭墙”(侵华日军

南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的南京大屠杀遇难者名单墙)上。每毎想起这段过往,葛道荣老人心情难以平复。

“爸爸说,紫金草也叫二月兰,在寒冷的二月,就能发芽开花,即便经历侵华日军6个星期的屠城,第二年的春天依然盛开,勃勃的生命力,如同南京城坚韧顽强的性格。”成为“紫金草”女孩的葛芊影,用稚嫩的声音讲述着她对这段历史的理解,生命力顽强的紫金草,就像古老而又坚韧的南京城。

此前纪念馆通过全城“云”选“紫金草”女孩。1939年,一名日本军医在南京紫金山偶遇一个女孩,送给他一株二月兰。带着对战争的忏悔与反思,他把二月兰的种子带到了日本推广播种,并因在南京紫金山采集而取名“紫金草”。紫金草被赋予了和平的寓意。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆和平公园内也竖立了“紫金草女

孩”的铜像。

今年是南京大屠杀惨案发生85周年,为了将紫金草“铭记历史、捍卫和平”的精神一代代传承下去,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆面向全城发起“寻找‘紫金草女孩’征集活动”,线上征集十名“紫金草女孩”形象使者。“紫金草女孩”将作为纪念志愿者,参加纪念馆各项社会教育、志愿服务、宣传推广等活动,有机会成为南京安全区国际和平徒步活动中的点位小讲解员,代言纪念馆文创、参与纪念馆宣传视频录制,以及国家公祭日“烛光祭”童声合唱等。

又是一年清明,紫金草花海在南京绽放,紫金草女孩“穿越”85年时空,与历史展开对话。大家可以通过纪念馆推出的H5作品《一起种下紫金草》,扫码进入云祭页面。您将化身紫金草女孩,领取一枚紫金草花种,并为和平花种浇水。您还可发布寄语,“云”祭遇难同胞。

晴暖继续,明天冲击25℃

快报讯(记者 王新月 徐红艳)又是一年清明时。今年清明假期,江苏持续晴好天气,5日最高气温将冲击25℃。根据省气象台预报,4日到10日,除6日淮北地区有一次雷阵雨过程外,其余时段全省以晴好天气为主。气温持续回升,10日全省最高温有望冲击29℃。

4月3日是清明小长假的第一天,诗中的“雨纷纷”并没有出现。当天阳光在线,温度舒适,是期待已久的春天模样,全省大部地区最高气温在18℃上下。

根据预报,清明假期期间,江苏

天气晴好,气温逐步上升。4日,全省最高气温能达到20℃,5-6日向25℃发起冲击。具体来看,4日全省晴到多云,偏南风4级左右,早晨最低温度,除西部地区在6~7℃,其他地区都在3~4℃,部分地区还有霜或霜冻。4日最高温度,西部地区19~20℃,其他地区在18℃左右。5日,江苏西北部地区24℃左右,不过昼夜温差在10~15℃左右,大家要注意及时增减衣物。同时未来几天的气象条件有利于梧桐飘絮的发展,大家要注意防范。

清明假期过后,晴好升温仍然是

主题。根据省气象台预报,新的一周除6日淮北地区有一次雷阵雨过程外,其余时段全省以晴好天气为主。气温持续回升,全省一周最高气温可达28~29℃,出现在10日;全省一周最低气温3~6℃,出现在4日。

南京三日天气

今天	晴到多云	东南风3到4级	7~20℃
明天	多云	西南风3级左右	10~22℃
后天	多云	西南风3级左右	10~26℃

昨天全省高速总体通行情况良好

快报讯(记者 李娜)4月3日,现代快报记者从江苏省高速公路联网运营管理中心获悉,截至15时,全省联网高速公路运行情况良好,全省高速公路流量正常,总体通行情况良好。

据介绍,因疫情防控需要,全省高速共设置查验点292个。上午8时15分起,受疫情防控工作影响,部分查验点出现车辆排队积压现象,相继采取开启车道智能管控、增设清障应急驻点、发布情报板信息进行远程诱导、动态调整查检车道和车辆通行路线等措施,缓解交通压力,提高路网通行效率。查验点车辆排队积压主要集中在G2京沪高

速江阴南、江阴收费站北京方向;

G2京沪高速潼阳、陆家收费站上海方向;G42沪蓉高速无锡北收费站上海方向;G42沪蓉高速玉祁收费站南京方向;G15沈海高速南通开发区收费站上海方向;S19通锡高速硕放收费站南通方向;S19通锡高速华庄收费站无锡方向;G2503南京绕城高速栖霞收费站、G15沈海高速南通北收费站,G2京沪高速沭阳、苏南硕放机场收费站双向。截至发稿时,上述路段车流量仍然较大。

4月3日截至15时,全路网共实行交通管制105起,其中因交通事故管制1起,临时管制措施104起。全路网因配合地方政府开展防疫检

疫工作,临时关闭收费站134个。

根据预测,4月3日全路网出口流量57万至77万辆,4月4日全路网出口流量53万至73万辆,路网出口流量较大的收费站南京、宁杭南京、无锡互通、六合南主线、三桥、南庄、苏州新区。

根据路网流量及管制情况,预计4月3日、4日江苏高速路网整体较为畅通,各收费站设有疫情查验点,请广大驾乘人员配合。广大驾乘人员在出行过程中,可通过江苏高速96777微博、微信,“e行高速”手机App两微一端平台及省市交通广播网查询、收听相关路况信息。

三月三,快来吃“荠菜花煮鸡蛋”



学生们拿到鸡蛋非常开心 学校供图



扫码看视频

快报讯(通讯员 涂珊珊 记者 黄艳)3月三,吃荠菜花煮鸡蛋是古老的民俗。4月3日,正是农历三月初三,返校复学的高三学生们,吃上了学校食堂的荠菜花煮鸡蛋,感受春天的气息。

南京市中华中学食堂特意为留在学校自主学习的高三学生们准备了荠菜花煮鸡蛋。老师们也向学生们介绍:上巳节,俗称三月三,是汉族传统节日。“上巳”一词最早收录在汉代的文学作品里。魏晋以后,它已逐渐成为水边饮宴、郊外游春的节日。古时,上巳节要举行重要仪式以消灾辟邪,祈求吉祥平安,三月三吃荠菜花煮鸡蛋的传统就来源于此。疫情期间,虽然大家不能尽情地郊外游春,但是学校希望能把整个春

天送给同学们,所以就安排了暖心的鸡蛋,希望大家有一个暖心的春天。据了解,这么有心的食堂也助力该校被评为国家“营养与健康示范学校”,是江苏省唯一一所获此殊荣的高中。

目前,高一高二学生还在居家线上学习,老师们也给他们带去了春天的美好。高二(10)班开启了关于春天的班会课,班主任孙京媛带领同学们了解“上巳节”的由来,一起演唱了春天的诗词。才华横溢的高二(10)班徐硕佳同学,用古琴伴奏吟诵南宋姜夔自度曲《鬲溪梅令》。在高二(8)班的班会课上,杨小娜老师则带着同学们一起做手工,让“落花”活起来,把“春天”留在了身边。

无人机航拍:三只江豚同框戏水

快报讯(记者 曹德伟)4月2日中午,镇江摄影爱好者马先生幸运地在长江镇江段高桥镇西江边,用无人机拍下了三只江豚同框逐浪戏水的罕见画面,只见镜头里,小家伙们时而跃出水面,时而翻滚打转,旋转跳跃,好不热闹。

马先生告诉记者,自己是名摄影爱好者,平时喜欢拍拍江豚,今年3月初有幸拍到过一只后,隔三差五便会前往江边“碰运气”。2日上午9点半左右,他见天气晴朗,气温不高,便出发前往高

桥镇西江边,一直到中午11点多,无人机在江面上飞行时,才看到江豚的身影,“当时肉眼能看到两只在水里结伴玩耍,后来又有只从旁边跃起,这才拍下了3只同框的画面,整个人特别特别开心。”马先生告诉记者,拍摄江豚第一要有耐心,再者还要看运气。自从3月初拍到江豚后,在这期间他也拍了八九次,其中五六次都拍到了江豚。



扫码看视频

南京老门东,鸢尾花开似蝴蝶



扫码看视频

鸢尾花开的季节,恰似一只蝴蝶飞舞,仿佛要将春的气息传到远方。

在南京老门东,路旁、城墙边,盛开着一片浪漫紫,灰墙绿叶,清香四溢,让人心旷神怡。

鸢尾的花色繁多,如彩虹般绚烂,最常见的就是蓝紫色。

紫色的二月兰、白紫相间的

鸢尾花,像极了一只白色、紫色的蝴蝶。

叶片纤长优雅、青翠碧绿,花朵大而美丽,花期从四月至六月。

途经一朵花的盛放,让人忍不住拍下它最美的样子。提醒大家戴好口罩,文明赏花哦。

现代快报+记者 卢河燕/文 赵杰/摄